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اتم کربن  14دارای  Rجرم مولی صابونی که از کربوکسیلیک اسیدی سیرشده که در آن گروه  ← 88

 (96ریاضی  -)سراسر خارج کشور است، برابر چند گرم است؟

  ←ها رابطه کلیدی صابون ← 88
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284ترکیب از  چند ایزومر  ← 89 OHC توانند با میNaOH کننده صابونی واکنش دهند و تولید پاک

 کنند؟ 

اسید/ استر با فرمول بالا همخوانی دارد ولی فقط استر بدرد صابون دسته ایزومر داریم:  4 ← 89

 خورد.داشته باشه این بدرد صابون نمی 18تا  14خوره و برای اون باید زنجیر کربنی بیش از می

 

 

گرم سود  3با  Aگرم از این ماده  75/12یرشده است اگر یک کربوکسیلیک اسید زنجیری و س ← 90

چند گرم است؟   Aبرای تولید صابون واکنش دهد، جرم مولی ماده 
mol

g
NaOH 40 

 روی آن مؤثره. pHواکنش کلیدی: یک نوع واکنش اسید و بازه پس  ← 90
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22100113جرم  ← 178 /  مولکول از اکسیدی با فرمولnmON  گرم است، و محلول این  4/5برابر

 N:14و  O:16اکسید در آب چگونه است؟ 

178 ← 5222
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 nmONجرم مولی  /

 (NO ،2NO ،32ON ،42ON ،52ONاند )اکسیدهای نیتروژن همگی اسیدی


قوی اسید

3252 2HNOOHON   الکترولیت قوی 52 /
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31072مولار استیک اسید برابر  2/0در محلول  COOCH3چنانچه غلظت یون استات  ← 192 / 

 مول بر لیتر باشد، درصد یونش آن کدام است؟

192 ← 351%100
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1072

100
اسید اولیه غلظت
یونها از یکی غلظت
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گرم یون نیتریت وجود  2HNo ،092/0مولار نیترو اسید  2/0میلی لیتر از محلول  200در  ← 193

16141دارد. درصد یونش این اسید در شرایط آزمایش کدام است؟   ONH ,, 

193 ←       

  2322 NooHoHHNo 
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اسید اولیه غلظت

یون یک غلظت
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باشد. غلظت محلول اولیه درصد می 5در دمای معین دارای درصد یونش  HAاسید ضعیف  ← 195

این اسید معادل 
L

mol
لیتر باشد، اختلاف تعداد مول ذرات محلول  5/0است. اگر حجم محلول برابر  /10

 در آب، قبل و بعد از یونش برابر چند مول است؟
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 شود: آن به یونها مبدل می 05/0لظت اولیه اسید تنها یعنی از غ

0505010اولیه  ///  L
L
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VMn  مول اسید اولیه 
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و استات  Hلیتر آب حل شده است. اگر مجموع غلظت مولی  5/0گرم استیک اسید در  4/2 ← 196

در محلول برابر 
l

mol31027 /  باشد، درصد یونش اسید استیک در شرایط آزمایش چند است؟

11216 :,:,: HCO 
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مولکول در محلول بصورت یونیده نشده  852مولکول از یک اسید  1000در صورتی که از هر  ← 197

 باقی بماند، درصد یونش اسید کدام است؟

1488571000یونیده شده  ← 197  

814%100
1000
148
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یون ایجاد شود، درصد  28مولکول  1000مولار استیک اسید، از انحلال  2/1چنانچ در محلول  ← 198

 یونش اسید کدام است؟

198 ←   

    41%100
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/ 

ام پیپی 190در یک لیتر آب غلظت یون فلورید معادل  HFگرم  xاگر در اثر حل شدن  ← 199

 است(  4/2برابر  HFکدام است؟ )درصد یونش  xشود 

199 ←   xmg
l
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برابر غلظت  5/0ها مولار، غلظت یون 1/0اگر در یک محلول آبی از یک اسید به غلظت  ← 200

 های اسید یونیده نشده باشد، درجه و درصد یونش اسید کدام است؟مولکول

200 ←        

  AHHA 
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نشده یونیده های مولکول
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

/

/
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H  

 1ثابت تعادل تیپ  

      

)()()(ها در واکنش تعادلی چنانچه غلظت گونه ← 201 gNHgHgN 322 23 

  به صورت

142 ][N  502و /][ H  0203و /][ NH  مول بر لیتر باشد، مقدار عددی ثابت تعادل در جهت رفت

 کدام است؟
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3
3

2

3
22

2
3 108

4050
020 

]/[]/[

]/[

]][[

][

HN

NH
k 

NOON»با توجه به تعادل گازی  ← 218 222


  3010باk »لیتری اگر  5ی بسته در یک سامانه

وجود دارد؟  NOمولی باشد، در این شرایط چند گرم گاز  5و  10به ترتیب  2Oو  2Nمقدار مول 
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mol 1315 101230510412   //)(  

در تعادل گازی  ← 220
3

3
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kONOON /, 

 2، اگر غلظت تعادلیNO ،5  برابر

52ON  2و غلظت تعادلیO ،5  2برابر غلظت تعادلیNO  باشد، چند گرم گاز اکسیژن در ظرف واکنش

(mlV 25 وجود دارد؟ )molgO /:16 
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  2ثابت تعادل تیپ 

        

لیتری گرما دهیم تا تعادل گازی:  2ی را در یک ظرف سربسته 52ONمول گاز  1اگر مقدار  ← 222

)()()( gOgNOgON 2252 42 

  درصد این گاز تجزیه شده باشد،  50برقرار شود و در حالت تعادل

 ریاضی( 87) ثابت این تعادل در دمای آزمایش کدام است؟
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در یک ظرف دو لیتری سربسته مخلوط و گرم  2Oمول گاز  2/2را با  2SOمدل گاز  1/4 ← 225

)()()(کنیم تا تعادل گازی می gSOgOgSO 322 22 

  ،مول گاز  4برقرار شود. اگر در حالت تعادل

3SO  در ظرف باشد، مقدارk  ثابت تعادل چند
l

mol (90)تجربی   است؟ 
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شود. اگر در حالت در ظرف یک لیتری در بسته گرم می k500تا دمای  Aیک مول از گاز  ← 226

)()()(درصد از این گاز مطابق واکنش  20تعادل  gCgBgA 

 تفکیک شده باشد، مقدار عددی  22

 ( 91)تجربی  ثابت تعادل این واکنش در دمای آزمایش کدام است؟
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را در یک ظرف سربسته دو لیتری تا رسیدن به تعادل زیر  22ClSOمول گاز  6/1 ← 229

2222 ClSOClSO 


های گازی در ظرف واکنش دهیم. اگر در حالت تعادل مجموع شمار مولگرما می 

 (95)ریاضی   است؟ باشد، ثابت تعادل در شرایط آزمایش کدام 4/2برابر 
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لیتری در دمای  2در یک ظرف دربسته  COمول گاز  4با  NOمول گاز  6اگر در واکنش  ← 247

های و مجموع شمار مول kگرم گاز نیتروژن وجود داشته باشد، مقدار عددی  42معین، در لحظه تعادل 

gNگاز در ظرف واکنش به ترتیب از راست به چپ کدام است؟  14: 
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را برای  kaشود. درصد از آن یونیده می HA ،25مولار از یک اسید ضعیف  2/0در محلول سؤال مهم: 

 این اسید محاسبه کنید. 
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مول  410شود، غلظت یون هیدرونیوم آن یونیده می %1که  HAمولار از اسید  x10* اگر در محلول 

 چقدر است؟ kaبر لیتر باشد، 
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نظر صرف
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 golden Test   سؤال بسیار مهّم:

مول بر لیتر است. به یک لیتر از  04/0برابر  HAمولار از اسید  2/0غلظت یون هیدرونیوم در محلول 

وجود  Hتر چند مول یون لیتر از محلول رقیق 5/1کنیم، در لیتر آب مقطر اضافه می 9این محلول 

 دارد؟

)()()(   :kaگام اول محاسبه  aqHaqAaqHA 

  

 است پس اسید ضعیف است. 1/0چون غلظت زیر 
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2211   ←گام دوم این مسأله رقیق کردن است  VMVM  

 غلظت اسید در محلول جدید
l

mol
MM 02019120 22 /][/  

 باز تعادل جدید داریم با غلظت جدید: 
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moll   گام سوم: 
l

mol
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272 ← HF  310دارایka  است وHCN  910نیز دارایka  است. در شرایط برابری غلظت هر

 تقریباً کدام است؟  HCNبه  HFدو ماده، نسبت درصد یونش 

272 ←     10001010
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MHF

HCN

HF

ka

ka

/

/



 

 

 

 

باشد، ثابت تفکیک  2/0ی تفکیک یونی برابر ، درجهHAمولار اسید  5/0اگر در محلول  ← 273

 کدام است؟ kaاسیدی 

273 ←         3
2

1052
201
04050

1








 /

/

//



M
ka 
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هر دو ضعیف باشند و غلظت مولی برابر داشته باشند و ثابت یونش  HBو  HAاگر اسیدهای  ← 274

HA  410حدود  برابر ثابت یونشHB  باشد، درجه یونشHB  چند برابر درجه یونشHA است؟ 

 صرفنظر کن:  1کوچک است از  چون  ← 274

2
24

2

2

10010
10










HA

HB

HB

HA

HB

HBHA

HB

HA

HB

HA

ka

ka

M

M

ka

ka
















/ 

41054و  03/0به ترتیب برابر  2HNOاگر درجه یونش و ثابت یونش نیترواسید  ← 276 /  ،باشد

نظر از یونش آب بر حسب ها با صرفمجموع غلظت یون
l

mol چقدر است؟ 

 صرفنظر کرد 1شه از بازم می ← 276

 MMMM

M

NOHHNO



 



تغییرات 

اولیه00
22

 

l

mol
M

MM

MM

M
ka 4850

970
109

1054
1

4
4

22

/
/

/
)(





















 

 

 ←ها یعنی مجموع غلظت یون MM  ← M2 ← 21091203048502  /// 

 

 

 

رسانیم، لیتر می 2کنیم و حجم محلول را به را در آب حل می HAمول از اسید ضعیف  2 ← 277

مولار باشد، ثابت تعادل و درصد یونش را حساب  5/1اگر در لحظه تعادل مجموع غلظت کل اجزا برابر 

 کنید. 

277 ←     
xxx

AHHA



 



تغییرات 2

 اولیه002

2
1

2
1
4
1

2
2

22

511
2

51
222

2
1

2









x

x

k

xxxx

][

)

//)

 

50%100
2
1

ها مول کل
یکی( فقط( تفکیک مول

3 ) 
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278 ← 1ka  2وka  به ترتیب ثابت تفکیک اسیدهایHA  وHB 2/0دهند. اگر محلول را نشان می 

داشته باشیم مقدار  2/0با درجه تفکیک  HBمولار  1/0و محلول  1/0با درجه تفکیک  HAمولار 

عبارت 
2

1

ka

ka  کدام است؟ 

278 ← 

 

 

 

باشد، ثابت  024/0برابر  Co25در دمای  HFاگر درجه یونش محلول یک مولار اسید ضعیف  ← 279

 یونش آن به تقریب کدام است؟

279 ←     

 

4
232

10765
1

10241
1











 /

)(



M
ka 

 

 

به ترتیب برابر  Co25در دمای  HAاگر ثابت یونش و درصد یونش یک اسید ضعیف  ← 280
310571 /  ی محلول کدام است؟باشد، غلظت اولیه 8/2و 

 

lit

mol
MMMka

M
ka 2102810571

1
2332

2




  )(/


 

 

 

 5/36لیتر محلول چند میلی pH/51با  HClلیتر محلول میلی 250برای تهیه  ← سؤال مهّم

mlgدرصد جرمی با چگالی  536لازمه؟   251// /Hd 

l

mol
HHpH pH 70

7
10

101010
850

151 /][]log[
/

/   

 

mlVV

V
Mw

da

VMVM

14
536

25153610
25070

10
25070

22

2

2211













/

//
/

/ 
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 98لیتر محلول سولفوریک اسید میلی 25لیتر از یک محلول سود سوزآور با میلی 7500 سؤال مهّم:

mlgدرصد جرمی و چگالی  // اولیه چقدر  NaOHمحلول  pHبه طور کامل خنثی شده است.  81

 بوده است؟

17500
10

2
1

222111

42






M
Mw

nvda

nVMnVM

NaOHSOH

 

l

mol
MM 1207500

98
281981025

22 /
/


 

(2M)غلظت سود : 

08131492010322

10321012120
2

222

//logloglog

log)log(log][log]/log[









pOHpH

pOHpOH
 

 

 

 

 

 

 

 لازمه؟  12به  7لیتر آب از  pH 200برای تغییر  KOHتقریباً چند گرم  ← 298
gKOH 56 

12pH ← 2pOH ← 210یعنی *  ← 298 ][OH ←  

g
kOHmol

kOHmolmol
mol

l

mol
112

1
56

2210
200

10 22   

 

 

 

 

 نیاز است؟ 3HNO، به چند گرم 7/4لیتر آب خالص به  pH 200برای تغییر  ← 299
gHNO 633  

299 ← 563574 10210101074   /][/ HpH 

g
mol

molmol
mol

l

mol
2520

1
63

104102
200

102 355 /  
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91052در محلولی از هیدروکلریک اسید  OHی مولاریته ← 307 / ی برابر مولاریتهOH3  ،است

pH  لیتر از محلول این اسید چند مول از آن داریم؟ میلی 200این محلول کدام است و در 

جاگذاری کن در نسبت  ← 307
][

][]][[



 

OH
HOHH

14
14 10

 و  10

31110510251052 122429 /log][/
][

][
 





pOHOH
H

OH 

mol
l

mol
HpH 4330372 1042010210101072   /][,/ // 

 

 

 

گرم از این ماده به  14/0لیتر آن میلی 250که در هر  KOHمحلولی از  pHغلظت مولی و  ← 315

 56KOHصورت حل شده وجود دارد، به ترتیب کدام است؟ 

315 ← 2
2

4

2

10
1025
1025

250
56
1014

250

















//

Mw

m

v

n
Molar 

12214210 2   pHpOH log 
 

 

 

316 ← x  52گرمON  را در آب حل کرده و به حجمml250 رسانیم. اگر میpH  این محلول برابر

1416کدام است؟  xباشد، مقدار  7/0 NO ,: 

l

mol
ONHHNO

HNOONOH

l

mol
HpH

10102
2
1

2

10210101070

1
523

3522

120170

/][

][/ //











 

g
mol

mol

mollit
lit

mol
VMHNOmol

72
1
108

0250

0250250103

//

///




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318 ← 410251 / از  مولHBr  لیتر آب میلی 25را درCo85  حل کرده و با حجم آنرا با آب مقطر

محلول حاصل  pHباشد  Co85 ،1310kwرسانیم، در صورتی که در دمای لیتر میمیلی 500به 

 در این دما چقدر است؟ pHکدام است و تغییر 

 ← Co85اولاً در دمای  ← 318

















][

/][

/

/

OH

pHH
kw

56

56
13

10

5610
10 

  ←لیتر است  5/0ثانیا حجم محلول نهایی 

631052

10510251025
105
10125

105
10251

5

5255
1

6

1

4

/)log(log

loglog
/


























pH
v

n
M 

 

 

 

 

332 ← pH  تقریبی محلول
l

mol
 کدام است؟ 510kaبا  HAاسید ضعیف  /10

332 ← 







 10
101

2
5

/

][

][

]][[
)(

H

HA

AH
kaAHHA 

31010102 3322   log][][)( pHHH 
 

 

 

 در دمای اتاق کدام است؟  4410kb ،pHبرای محلول از مولار آمونیاک با ثابت بازی  ← 334

(302 /log  ) 

334 ← 560544 104101010   /kb 

72102102104 326 /]log[][   pOHMkbOH 
311721414 //  pOHpH 
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آن برابر با  pHدرصد و  02/0اگر درصد یونش یک محلول هیدروژن سیانید در آب برابر با  ← 337

 باشد، غلظت آن چند مول بر لیتر است؟ 7/5

337 ← 75 /pH       4
2

2

102
10

102 








      2102درجه  ( 1درصد ) 

72
4

76

4

7
754 105

10
10

5
102
101

10102102 /
//

/.)( 








 




 MMM pH 

010101010101053 23303 /)( /   
 

 

 

 pHدارد، در یک لیتر آب مقطر  1kaکه  HAبر اثر حل شدن چند مول از یک اسید  ← 339

 رسد؟محلول به صفر می

 1102
11010

1
1 










 ..][][)(

][
)( MMHH

H

ka
pH

opH
 

501
1
1

11
2

2

/
.)..(

)( 








 










 MM
ka 

molMM 2
50

1
1503 

/
/)( 

 

 

گرم کلسیم هیدروکسید لازم است چند میلی 11به  7لیتر آب خالص از  pH ،2برای تغییر  ←؟؟؟ 

16140در آن با صرفنظر از تغییرات حجم حل شود؟  :,:,: OHCa 

310 ←؟؟؟ 
2
1

311   MnMOHpOHpH  (1ظرفیتی( ) 2)باز  ],[.

mgg
mol

g
l

l

mol
OHCag 74107474210

2
1

1
74

2 33
2  )()( 

 

 

در دمای اتاق دارای چند گرم پتاس با درصد خلوص  pH ،11لیتر محلول پتاس با میلی 200 ← 326

 56KOHاست؟  %80

326 ← KOHKOHpOH  3 

g
VM

گرم0140
561

گرم80
1

2010
561

گرم80
1

3

/
///















 
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 pHحل کنیم تا Co25لیتر آب مقطر میلی 250را در  STPدر شرایط  HClچند لیتر گاز  ← 328

 شود؟ ]از تغییرات حجم و دما صرفنظر شود.[ 2محلول حاصل برابر 

328 ←  

l
mol

l
molg

HClmoln
L

n

v

n
M

MOHpH pH

0560
1

422
10523

1052
250

0102

010101021

3

3

2
3

/
/

/?)(

/
/

/)(

/][)(













 

 

 

 

330 ← x  52گرمON  را در آب حل کرده و به حجمl50/ رسانیم. اگر میpH   2این محلول برابر 

10852کدام است؟  xباشد، مقدار  ON 

330 ←  

3252

52
52

3
52

32
52

2

2

2025400
1

108
1053

10550102

1021

HNOOHON

gg
ONmol

g
ONmolONg

moll
l

mol
VMONmol

l

mol
HpH















//?)(

/)(

][)(

 

 

 

 

 

محلولی از اسید  pHبرابر با  %7با درصد تفکیک یونی  HAمحلولی از اسید ضعیف  pHاگر  ← 340

 HAچند برابر محلول اسید  HBباشد، مولاریته محلول اسید  %4/1با درصد تفکیک یونی  HBضعیف 

 خارج( 87)تجربی  است؟

 در هر دو محلول برابره  Hغلظت  ←هر دو با هم برابره  pHچون  ← 340

5
41

7

100

100

یونی تفکیک درصد
یونی تفکیک درصد











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  ←نتیجه مهّم 
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M

M
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نسبت به درصد تفکیک آن به کدام « BOH»به غلظت یک مولار از باز  pHنمودار وابستگی  ← 344

 صورت است؟

 

 

 

 

5102در محلول جداگانه از اتانوییک اسید ) pHاگر  ← 346 ka( و کلرو  اتانوییک اسید )
3102 ka باشد، نسبت غلظت مولار محلول اسید قوی به غلظت مولار اسید ضعیف به  3( برابر

 تقریب کدام است؟ 

346 ←  



][

][

COOHCH

H
kaCOOCHHCOOHCH

3
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2



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
y

ClCOOCHHClCOOHCH  کلرو اتانوییک اسید 
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/

/
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
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x
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483 ← pH  تقریبی محلول
l

mol
 ( کدام است؟2HNOنیترو اسید )ضعیف  /10

41094
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
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350 ← kb  وpH  بازBOH  شود، به ترتیب درصد تفکیک می 2مولار تنها  1/0که در محلول

302کدامند؟   /log  

350 ← 
)()()()( aqOHaqBaqBOH 

 1 

5
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3

104
10

102
3

3117214

72102

102
100
2

102



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)(

][

]][[
)(

//

/log

/][,][)(

BOH

BOH
kb

pH

POH

l

mol

l

mol
BOH

 

 

 

 

3104برابر درصد یونش محلول  HA ،4/0درصد یونش اسید ضعیف  ← 352   مولار استیک اسید با

73 /pH  است. غلظت مولی محلولHA چند مول بر لیتر است؟ ، 
5102 HAka 

352 ←  

0501041022

10210101
33

3

473
3

/][)(

][)( /









MOH

OH pH

 

2252 10210202005040 )(///   MMkaHA  ( 3درصد یونش) 
210550  /M 
 

 

 

یک محلول از نیترو اسید با  pHبا  pH/51یک محلول نیتریک اسید با  pHاگر  ← 354
5105 ka ی محلول نیتریک ی محلول نیترو اسید تقریباً چند برابر مولاریتهبرابر باشد، مولاریته

 اسید است؟
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103
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3
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105
109103103
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103101010511

2
3
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5

4

2
2
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2

2
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












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


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
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
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)(

][/)( //

HNO
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l

mol
HNO

HNOHNO

NOH
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l

mol
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یابد. در صورتی که درصد یونش می 1/0مولار آن به میزان  01/0در محلول  Hxاسید ضعیف  ← 359

باشد، غلظت تعادلی در این  517pHدر همان دما تهیه شده است،  Hxدر محلول دیگری که از 

 قریب چند مول بر لیتر است؟محلول به ت

359 ← 

555

3

تعادلی101010010

010
100

10
010

100
10

010
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10
تغییرات

اولیه00010













/

/
/

/
/

/
/

/

xOHHx

 

8
2

10

52

25

10
10
10

1010
10 













)(

)(
ka  

 خواهد بود:  xبرابر غلظت  OH3در محلول دوم غلظت 

MOHpH 630675
3 1021010752   //][/)(  

ka  ثابت تعادل چون دما ثابته همونه 

MHx
HxHx

xOH
ka 4

26
83 104

102
103 









 ][
][

)(

][

]][[
)(  

 

 

محلول برابر  pHلیتر از محلول حل شده است. میلی 500در  HAگرم از اسید ضعیف  95/1 ← 361

درصد باشد، جرم مولی آن چند گرم بر مول  2/0در شرایط آزمایش  HAباشد. اگر درصد یونش می 4

 است؟

361 ←                     050102101 34
3 /)(][)(   MMMOH  

moll
l

mol
VMn 3102550050   mol)(2محاسبه  //

mol

g
MW

MW

g
mol

MW

m
n 78

951
10253 3   /

)(  
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363 ← pH  مولار  004/0محلولHCl  چند برابرpH  مولار اسید ضعیف  01/0محلولHA  با

 است؟ 1/0درصد تفکیک 

480
5

42
3

51010100102

4210221021041
553

3223

/
/

)(

log/][)(

/)log(logloglog)(











pHMHHA

pHHCl

  

 

 

 1pH( را باید در یک لیتر آب حل کرد تا 5/163چند گرم تری کلرو اتانوئیک اسید )جرم:  ← 367

 برسد؟ 

  l

mol
M

MHM

H

HCoClC

HOClC
k 140

10
10

10521 1

اسید

2
1

اسید

2

232

232 //
][

][]][[
)( 
















 

8922اسید
1

5163
1

140
/

//


mol

g

l

mol × محلولL1( 2؟ چند گرم اسید) 

 

 

 

لیتر و در  20زنده باشد. اگر حجم آکواریوم آن  8تا  6بین  pHتواند در یک نوع ماهی می ← 369

 شود؟حالت خنثی باشد، افزودن کدام مورد سبب مرگ ماهی می

A ← 2/0  شود.نامحلول است و حل نمی ←مول نقره کلرید جامد 

B ← 100 410لیتر محلول میلی  مولارHCl 

l

mol

l
HHmol 7

5
54 105

20
10

101010 


  ][/  

C ← 100 مولار  01/0لیتر محلول میلیNaOH 
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34105105
20

10
101010 55

3
32 /log][/  


 pH

L

mol
OHOHmol  

793414تغییر شدید  // pH 

D ← 50 3108لیتر محلول میلی   510مولار استیک اسید باka  این اسید ضعیف است و با غلظت

 را تغییر بدهد. pHکم افزوده شده بنابراین نباید 

 

 

 

با چگالی  HAاز محلول غلیظ اسید قوی  ml1در صورتی که  ← 374
ml

g
52 لیتر میلی 100تا  /

gNaOHرقیق و به آن  شود. درصد جرمی محلول حاصل می 2pHافزوده شود، محلولی با  /160

15040  اسید اولیه کدام است؟  HANaOH MM , 

 l

mol

l

mol
lH

l

mol
HpH 32

مانده باقی

2 101010102   /][][  

تعداد مول خنثی شده اسید  mol0040
40
160

/
 NaOHمول  /

 

30100

5.21

150005/0







ml

g
ml

HAmolدرصد جرمی    005000400010  H تعداد مول اولیه ///

 

 

مولار هیدروکلریک اسید اضافه شود،  1/0محلول  ml100جامد به  NaOHگرم  8/0اگر  ← 375

pH 11623شود؟ محلول حاصل کدام است و چند مول فرآورده یونی حاصل می :,:,: HONa 

 

OHClNaHClNaOH 2   

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

24 

 

020010010  ←را حساب کرده با هم جمع کنیم  Naو  Clهای باید مول - ///  

0101010 ←است  HClهمان مول  Clمول  - ///  VMn 

10  ←است  NaOHهمان مول  Naمول  -
10
010

010
40

80
/

/

/
/

/
 Mn 

13

1



 

pH

OHPOH ]log[
 

 

 

 

اضافه کنیم تا  0pHبا  HBrمتر چند میلی 1pHبا  HClلیتر محلول میلی 100به  ← 377

pH  برسد؟  3/0محلول نهایی بهpH  محلول نهایی از جمعOH3  :هر دو اسید منتج شده است 

l

mol
OHpH 50105101030 1701030

3 /][/ ///    نهایی 

  OHmol
ml

mol
ml

l

mol
OHpHHCl 3

1
3 010

1000
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10010101 /
/

/][  




  OHmol
ml

OHmol
lV

l

mol
OHpHHBr 3

30
3 00170

1000
1

1100 /)(][  

mlV
V

molV

lit

OH
OH 80

1010
10010

50
نهایی محلول حجم
مول تعداد جمع

3

3
3

3 










/

)/(
 در محلول نهایی  /

 

 

 

با  42SoHلیتر محلول میلی 100را با  14pHبا  OHBa)(2لیتر محلول میلی 900اگر  ← 379

چگالی 
ml

g
محلول نهایی در دمای اتاق کدام  pHدرصد مخلوط کنیم،  5/24و درصد جرمی  /21

است؟  
mol

g
SoH 98503 42  ,/log 
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42422 2 BaSoOHSoHOHBa )(   
اسیدباز

pOHpHpH   نهایی 

  ← OHBa)(2گام اول محاسبه غلظت 
l

mol
OHpOH o 1100   ][ 

mollit
l

mol
MMnMOH 4509050121 ///.][    

  ← 42SoHی غلظت گام دوم محاسبه

mollit
l

mol

MW

da
M 30103

98
115241010

//
//







  

 مونه باقی می OHBa)(2پس از  ←بازیه  pHاست و قطعاً  42SoHگام سوم محاسبه محدودکننده که 

l

mol

lit

mol

v

n
Mmolmolmol 150

1090
150

15030450 /
)(

/
/// 


  

5135011033012150 //log//][..][   pHpOHOHnMOH  

 

 

 

 

ایم لیتر رسانده 2حل کرده و به حجم  Co25را در مقداری آب در دمای  52ONمقداری  ← 382

محلول  pHایم. پس از انجام واکنش اضافه کرده KOHگرم میلی 168سپس به محلول حاصل مقدار 

1413916اولیه چند گرم بوده است؟  52ONشده مقدار  11نهایی برابر بازی  :,:,:,: NHKO 

KOH ← mol( محاسبه مول 1
MW

m
n 3103

56
1680 

/ 

][][][( باقی مانده 2 KOHOHOHpH   311
3 1010011 

 ماندهباقی KOH][اولیه  KOH][ -( ]مصرفی[ 3

mol
l

mol
xx 43

3
3 105101

2
103

10 


 


  

g ←کند می 3HNoمول  2تولید  52ONمول  1( 4
mol

ONg 0540
1
108

105 4
52 /?   
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به  pHمولار اضافه کنیم تا  KOH 1/0لیتر محلول میلی 200را به  HClچند لیتر گاز  ← 384

lVواحد کم شود؟ ) 3/0میزان  25  705و /log  )از افزایش حجم صرفنظر کنید 

1 )pH  محلول اولیهKOH ←  

1101013   /log/][][ pOH
l

mol
OHKOHpH  

2 )pH  712 ←واحد کاهش یافته  3/0به مقدار /pH ← 31/pOH 

حدوداً  KOHمصرفی 
l

mol
OH 0501010 70231 /][ //   

l

mol
05005010 ///   

3 )HClLl
HClmol

l

KOH
l

mol

HCl
l

mol

KOH
l

mol
HClL 25020

1
25

1

1
050 ///?  

 

 

 

با غلظت از مولار داریم. اگر به این محلول مقداری از  HAلیتر اسید قوی میلی 100مقدار  ← 385

ی خود شود، در برابر مقدار اولیه 2و  5محلول به ترتیب  pHاضافه کنیم و حجم و  NaOHمحلول 

 اضافه شده به تقریب چند مولار است؟ NaOHاین صورت غلظت 

mlV
V

V

V
NaOH

NaOH 4005
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1

2 


)(  

2
2

2

1
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22  


 ][
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pH  

0050501010103
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2 ////)(  
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mol
01250
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0050

/
/

/
 غلظتNaOH 
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، NaOHلیتر محلول میلی 100، مقدار 1pHبا  HClلیتر محلول میلی 400به  ← 388
l

mol
20/ 

در محلول نهایی به چه رنگی  pHشود و کاغذ محلول حاصل تقریباً چه قدر می pHافزاییم. می

 آید؟ درمی

















mol
l

mol
VMmol

molVMmol

2

21

باز1021020

اسید1044010

//

/

 مانده محاسبه مول باقی 

222 ←مانده اسید تعداد مول باقی ←اسیدی و رنگ قرمز  pHپس  102102104   

41602104
50

102 2
2

3 //log]
/

log[]log[ 


 




l

mol
OHpH  

 

 

 

 

کنیم تا حجم آن به یک لیتر برسد، ، آب مقطر اضافه میHClمولار  2لیتر محلول میلی 10به  ← 392

 شود؟گرم کلسیم کربنات خنثی میمحلول با چند میلیلیتر از این میلی 100

1416121 :,:,:,: CaOCH  

l

mol
MMVMVM 0201002101 222211 /)(   

222322 CoOHCaClCaCoHCl )(  

mggx
xVM

100101
10012

10020
ضریبمولی جرم

گرم
ضریب

1 









 //
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 2Hلیتر گاز میلی 200در واکنش با فلز روی، مقدار  2pHبا  HClلیتر محلول چند میلی ← 395

با چگالی 
l

g
 کند؟تولید می /080

 2221 HZnClHClZn )(  

160061لیتر میلی 
10

1082

21
20080

2
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ضریبضریبمولی جرم
2

2

3

2





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


















lV

VVVM

/

//
)(



 

 

 

 2pHلیتر آب اضافه کنیم تا میلی 1pH ،xبا  HClلیتر از محلول میلی 20اگر به  ← 398

VpHبا  KOHلیتر از محلول میلی yشود و به    711لیتر آب اضافه شود تا میلی 75حدود/pH 

شود. نسبت 
y

x کدام است؟ 















2
2

3

1
1

3

01010102

1010101
1

MOHpH

MOHpH

pH

pH

/][

/][
)(  

یک واحد زیاد  pHبرابر شود )حجم ده برابر شود  10برابر شده پس حجم باید  1/0چون مولاریته 

  180 ←شه( حجم آب اضافه شده می

 20-200  

202برابر شده ) 2واحد کاهش یافته پس حجم آن  KOH ،3/0محلول  pH* چون  /log  پس )

mly 75 
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 لازم است؟ 5pHلیتر محلول اسید قوی با  5برای خنثی کردن  32CoNaگرم از چند میلی ← 399









NaCoOHHCoNa

MHpH

22
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2232

5][
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x
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652102651010265

2
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2
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ضریبمولی جرمضریب101
گرم
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6

/



















 

 

 

 

113با  NaoHلیتر محلول میلی 500به  ← 207  pOHpH اضافه کنیم « NaOH»چند گرم  ,

 40NaOHرا کاملاً خنثی کند؟   1pHبا  3HNOلیتر محلول  2تا محلول حاصل بتواند 

OHNaNoHNoNaOH 233   

3HNO ← mollVMn* مول  11 1022101  )( 

NaOH ← mollVMn* مول اولیه  21 10550102   /)( 

NaOH ← molxmol* مول مورد نیاز  12 1021053  )( 
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g
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1
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باشد، برای  1010در یک محلول باز قوی برابر  OH3به  OHاگر نسبت غلظت مولار یون  ← 410

 «96ریاضی »لازم است؟   HClلیتر، چند مول میلی 100خنثی کردن این محلول به حجم 
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 HClmolnnVMVMOH 32
2211

2 1011010102   /][)(  

 سوال بسیار مهم:

در چند گرم یون 

2NH 24109133، مجموع کل /  ذره زیر اتمی شامل نوترون الکترون و پروتون داریم؟

HN 1
1

14
7 , 

: تعداد کل ذرات زیر اتمی 1نکته 

2NH ←  

 

 

2419133: تعداد ذرات در عدد آووگادرو ضرب شده و نتیجه شده 2نکته  / 
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لیتر میلی 90( به HAلیتر از محلول یک ترکیب با خاصیت اسیدی قوی )میلی 10با افزودن  ← 412

ی کند. برای خنثی کردن کامل هر لیتر از محلول غلیظ اولیهکاهش پیدا می 2محلول به pHآب مقطر، 

 « 97تجربی »نیاز داریم؟  sNaOH)(این ترکیب اسیدی به چند گرم 

11623 HONa ::  
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pH  بوده است.  1اولیه 

OHNaANaOHHAHAHpH 2
1101   ][][  
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pH این محلول  )( تهیه شده است.  3105 kaHA 415 ← 100 میلیلیتر محلول 0/5 مولار اسید 

 40NaOH NaOH لازم است؟   به تقریب کدام است و برای خنثی کردن کامل آن چند گرم 
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7110با  HFمیلی لیتر از محلول  100 ← 417 /  33و /pH 04/0لیتر محلول با چند میلی 

4052دهد؟  واکنش می NaOHمولار  //log  
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33لیتر محلول استیک اسید با  5/0 ← 419 /pH  به تقریب با چند لیتر 5/2و درصد یونش ،

 دهد؟به طور کامل واکنش می 12pHبا  OHBa)(2محلول 
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